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關於立法會宋碧琪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、社會工作局之

意見，本人對立法會2025年5月28日第481/E402/VII/GPAL/2025號
函轉來宋碧琪議員於2025年5月22日提出，行政長官辦公室於2025
年5月29日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府十分關注居民的身心健康，透過跨部門協作機制，由

衛生局、教育及青年發展局（簡稱“教青局”）、社會工作局（簡

稱“社工局”），以及社區機構保持溝通和合作，貫徹落實特區政

府“四級聯防、四環緊扣”的聯合機制，提供心理健康服務。

特區政府針對本澳的自殺死亡個案進行系統監測，通過收集性

別、年齡、職業及自殺成因等數據，開展多維度分析，並從三個層

面着手構建預防體系：第一，面向全體居民特別是青少年群體，開

展心理健康宣教工作，提升社會精神衛生素養；第二，針對高危人

群建立篩查機制，強化專業人員危機識別與處置能力，優化高危個

案轉介流程，加強抑鬱症等精神障礙的早期干預；第三，對自殺未

遂者實施心理急救與社會工作介入，建立個案追蹤管理機制，以及

對自殺個案家屬開展哀傷輔導等關懷服務。

為對精神健康問題作早期干預，特區政府將強化社區和校園的

心理支援。社工局聯動多間社會服務機構，以多元形式定期舉辦社

區心理健康推廣活動及設置街站等，主動關懷弱勢家庭及發掘潛在

服務對象，並透過24小時緊急危機介入、熱線輔導及網絡輔導等多

元服務模式，為受情緒困擾的人士及家庭提供支援及轉介服務。特

區政府於2021年成立的“以愛同行－關注青少年精神與身心健康工

作小組”，並已擴大至涵蓋教育團體、高校學生及輔導機構，以及

青年社團，持續跟進85項實務工作。教青局推動全澳學校設立“校

園身心健康工作小組”，制訂學生心理健康辨識表及工作指引，讓

學校以分層分級方式，及時辨識學生的需要並提供支援。同時，將

加大學生輔導服務團隊規模，提升團隊在識別、支援及跟進有需要

學生的作用，並透過“Chat With U—學生輔導熱線及網上支援計

劃”，為有需要的學生提供即時熱線及網上情緒支援服務；另外，
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將推出24小時學生網上諮詢平台，針對發現的風險和隱性學生個

案，經衛生局提供的“綠色通道”直接轉介作適時支援。

精神與心理健康支援方面，現時居民可直接於九間衛生中心預

約心理健康服務，衛生中心將根據居民情況，按照輕重緩急原則，

安排於衛生中心的心理保健門診、心理諮詢門診或非牟利醫療機構

接受服務。未來將加強與社團機構合作，包括設立24小時網上平台

和熱線，增加心理諮詢資助名額，同時強化衛生中心心理診療能

力，致力將心理健康服務融入社區醫療衛生服務體系內，為居民提

供身心健康的支援。

為進一步加強全民關注心理壓力及情緒問題，特區政府積極

推動心理健康教育和宣傳。衛生局透過“心理健康資訊網”專頁

和健康教育講座，提供紓緩壓力方法、自我心理狀態測試、抑鬱

症等資訊，並為有需要的人士提供適切的支援渠道；於今年內，

將整合至“一戶通”“我的健康”，為使用者推送心理健康資訊

和提供支援訊息。社工局透過推廣“有心人”和培訓“生命守門

人”，鼓勵居民主動關懷自己及身邊人的心理健康，辨識情緒壓

力，以及掌握心理健康服務資源。同時，透過“精神健康急救培

訓課程”，提高居民對精神健康的認識、提升個人心理韌性和情

緒紓壓，更設立“關懷青少年版”和“關懷長者版”，藉以關注

有關群體需要。教青局於2024/2025學年按月推出“心理健康教學

課件”，並與社工局合辦“生命守門人”系列教師培訓，讓教學

人員掌握心理健康相關服務及資源。社區方面，今年 6月舉辦

“2025年以愛同行社區活動”聯動學校、家庭、社區的力量，推

動人人成為“生命守門員”。

衛生局局長

羅奕龍
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